

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 6.augusts

Nr. 2025/41-I

LĒMUMS

par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 6.augustā ir izskatījusi **Rīgas Stradiņa universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391702042, juridiskā adrese: Dzirciema iela 16, Rīga, LV-1007** (turpmāk – Augstskola), 2025.gada 15.aprīļa iesniegumu Nr. 3-DPAD-6/240/2025 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Veselības aprūpe” atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskā doktora) augstākās izglītības studiju programmā “Veselības aprūpe” un tā izskatīšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 15.aprīlī ir saņēmis Augstskolas iesniegumu¹ (turpmāk – Izmaiņu iesniegums), kurā lūgts veikt izmaiņas studiju virzienā “Veselības aprūpe” (akreditācijas termiņš 2030.gada 28.maijs, turpmāk – Virziens) un tam atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskajā doktora) studiju programmā “Veselības aprūpe” (turpmāk – Studiju programma), un tam pievienotos Virziena un Studiju programmas izmaiņu apstiprināšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025.gada 16.maijā² ir lūdzis Augstskolai iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām³. Augstskola Centram papildinformāciju ir iesniegusi 2025.gada 20.jūnijā⁴.

[3] Atbildot uz Centra pieprasījumu⁵, Latvijas Zinātnes padome (turpmāk – Padome) ir sniegusi atzinumu⁶, ka atbalsta izmaiņas Studiju programmā, pievienojot papildu apakšprogrammu “Sporta zinātne” (izglītības kvalifikācijas kods – 51813), pēc kuras apguves tiek piešķirts zinātnes doktora grāds zinātnes doktors(-e) (Ph. D.) medicīnas un veselības zinātnēs un atzīst, ka piešķiramais grāds atbilst novērtējamās doktora studiju programmas apakšprogrammas saturam un ārējam normatīvajam regulējumam.

[4] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu 2025.gada 25.jūnijā ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu – Virzienam un Studiju programmai atbilstošās jomas

¹ Augstskolas 2025.gada 15.aprīļa iesniegums Nr. 3-DPAD-6/240/2025 “Par izmaiņu veikšanu studiju virziena “Veselības aprūpe” doktora studiju programmā “Veselības aprūpe””

² Centra 2025.gada 16.maija vēstule Nr. 2025/4.1-122 “Par papildu informācijas pieprasīšanu”

³ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts

⁴ Augstskolas 2025.gada 20.jūnija vēstule Nr. 3-DPAD-6/388/2025 “Par papildinformācijas sniegšanu izmaiņu veikšanai studiju virziena “Veselības aprūpe” doktora studiju programmā “Veselības aprūpe”, pievienojot apakšprogrammu “Sporta zinātne””

⁵ Centra 2025. gada 16. maija vēstule Nr. 2025/4.1-122 “Informācijas pieprasījums par studiju programmu”

⁶ Latvijas Zinātnes padomes 2025.gada 14.jūlija vēstule Nr. 1-3.N-979 “Informācijas pieprasījums par studiju programmu”

ekspertu. Centrs 2025.gada 25.jūnijā ir informējis Augstskolu par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Augstskola nav izteikusi iebildumus

[5] Novērtēšanas eksperts 2025.gada 16.jūlijā ir piedalījies Virziena un Studiju programmas izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvusi nepieciešamo informāciju par izmaiņām Virzienā un Studiju programmā, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

[6] Centrs 2025.gada 28.jūlijā ir saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts⁷, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas Studiju programmas īstenošanā. Vienlaikus eksperts ir noteicis Augstskolai īstermiņa un ilgtermiņa rekomendācijas⁸.

[7] Centrs 2025.gada 28.jūlijā elektroniski ir nosūtījis Augstskolai Atzinumu, un Augstskola 2025.gada 4.augustā ir iesniegusi rekomendāciju izpildes pārskatu⁹.

[8] Kvalitātes komisija, 2025.gada 6.augusta sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajās studiju programmās, **secina:**

[8.1] Augstskolas iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajā Studiju programmā atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.2., 2.3.3. apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, respektīvi, izmaiņas ir saistītas ar jaunas studiju apakšprogrammas “Sporta zinātne” pievienošanu, uzņemšanas prasību precizēšanu un studiju kursu izmaiņām;

[8.2] Padome ir novērtējusi izmaiņas Studiju programmā, papildinot to ar jaunu apakšprogrammu “Sporta zinātne” un atbalsta izmaiņas (lēmuma 3. punkts);

[8.3] eksperts ir atbalstījis izmaiņas Studiju programmā, norādot, ka atbalsta:

[8.3.1] apakšprogrammas “Sporta zinātne” pievienošanu ar kodu 51813, pilna laika klātienes īstenošanas veidu, latviešu un angļu valodu kā īstenošanas valodām, 4 gadu studiju ilgumu 264 KP apjomā un iegūstamo zinātnes doktora grādu zinātnes doktors medicīnas un veselības zinātnēs, kā pamatotu soli atbilstoši darba devēju un nozares darba devēju organizāciju pārstāvju izteiktajiem viedokļiem. Apakšprogrammas “Sporta zinātne” studiju kursu apraksti ir iesniegti latviešu un angļu valodās; to mērķis, studiju rezultāti, vērtēšana, studiju kursu tēmu plāns un bibliogrāfija atbilst programmas prasībām un LKI 8. līmenim. Tāpat, apakšprogrammas “Sporta zinātne” resursi un nodrošinājums atbilst Studiju programmas īstenošanas nosacījumiem un studiju rezultātu sasniegšanai.

Kvalitātes komisija piekrīt eksperta secinājumiem;

[8.3.2] Studiju programmas uzņemšanas prasību precizēšanu, papildinot prasības ar studiju apakšprogrammas “Sporta zinātne” uzņemšanas prasībām šādā redakcijā: “*Maģistra grāds (otra cikla augstākā izglītība) sporta zinātnē vai tam pielīdzināma izglītība.*”

Maģistra grāds izglītības zinātnēs, sociālajās zinātnēs, dabaszinātnēs (bioloģijā), medicīnas un veselības zinātnēs vai to apakšnozarēs vai tam pielīdzināma izglītība un viena gada darba pieredze saistībā ar promocijas darba tēmu vai viena gada darba pieredze izglītības vai sporta nozarē.

Studijām angļu valodā angļu valodas zināšanas vismaz B2 līmenī.”

Eksperts ir rekomendējis¹⁰ precizēt uzņemšanas prasības, definējot to otro teikumu šādā redakcijā: “*maģistra grāds izglītības zinātnēs, sociālajās zinātnēs, dabaszinātnēs (bioloģijā), medicīnas un veselības zinātnēs vai to apakšnozarēs, vai tam pielīdzināma izglītība un viena gada*

⁷ Atzinuma 3.-4. nodaļa

⁸ Atzinuma 5. nodaļa

⁹ Augstskolas 2025.gada 4.augustā elektroniski iesniegtais dokuments “Rekomendāciju ieviešanas plāns AIKA procedūrā par izmaiņu veikšanu Rīgas Stradiņa universitātes studiju virziena “Veselības aprūpe” trešā cikla (doktora) studiju programmā “Veselības aprūpe””

¹⁰ Atzinuma 5. nodaļa

darba pieredze saistībā ar promocijas darba tēmu vai viena gada darba pieredze fiziskās aktivitātes vai sporta izglītības vai sporta nozarē. Studijām angļu valodā angļu valodas zināšanas vismaz B2 līmenī”, savukārt Augstskola rekomendāciju izpildes pārskatā ir norādījusi, ka ir izvērtējusi eksperta ieteikumu un ir atstājusi tās iepriekšējā redakcijā: “Maģistra grāds (otra cikla augstākā izglītība) sporta zinātnē vai tam pielīdzināma izglītība. Maģistra grāds izglītības zinātnēs, sociālajās zinātnēs, dabaszinātnēs (bioloģijā), medicīnas un veselības zinātnēs vai to apakšnozarēs vai tam pielīdzināma izglītība un viena gada darba pieredze saistībā ar promocijas darba tēmu vai viena gada darba pieredze izglītības vai sporta nozarē.”, jo eksperta piedāvātais variants varētu maldināt potenciālus studētgrībētājus un apgrūtināt uzņemšanas procesu, jo fiziskās aktivitātes nozare nepastāv. Doktora studiju programma ir starpdisciplināra un uzņemšanas prasības ir definētas ar mērķi, lai doktoranti no citām nozarēm varētu veikt zinātniskos pētījumus savā izvēlētajā tēmā, iedziļinoties sporta zinātnes aspektos.

Kvalitātes komisija, izvērtējot uzņemšanas prasību redakciju, norāda, ka uzņemšanas prasības ir par plašu reflektantiem ar izglītību, kas nav sporta zinātnē, piemēram, iepriekšēja izglītība izglītības zinātnē aptver jebkuras jomas pedagoga izglītību, t.sk., tādu, kam nav sakara ar sporta pedagogiju, kas dotu priekšzināšanas sporta zinātnes nozarē. Tāpat ne visas sociālās zinātnes dod iepriekšējas zināšanas, kas būtu saistāmas ar sporta nozari, piemēram, politikas zinātnes, socioloģija u.tml.

Kvalitātes komisija atgādina, ka akadēmiskajā doktora studiju programmā ir paredzēts par studiju programmas apguvi piešķirt zinātnes doktora grādu zinātnes doktors medicīnas un veselības zinātnēs, respektīvi, studiju programmas ietvaros ir jāapgūst zināšanas, prasmes un kompetences atbilstoši Latvijas izglītības klasifikācijas (LKI) ietvarstruktūras 8. līmenim. Tas savukārt nosaka, ka šajā līmenī ir jāspēj parādīt plašas pētnieciskas zināšanas un prasmes; parādīt, ka pārzina un izprot aktuālākās zinātniskās teorijas un atziņas, pārvalda pētniecības metodoloģiju un mūsdienu pētniecības metodes attiecīgajā zinātnes nozarē vai profesionālajā jomā un dažādu jomu saskarē; jāspēj, veicot patstāvīgu, kritisku analīzi, sintēzi un izvērtēšanu, risināt nozīmīgus pētnieciskus vai inovāciju uzdevumus¹¹.

Ievērojot minēto un to, ka katrā nākamajā LKI līmenī ir ietvertas iepriekšējam līmenim noteiktās zināšanas, prasmes un kompetences¹², studijām doktora līmeņa studiju programmās kā priekšnoteikums ir maģistra grāds (LKI 7. līmenis) attiecīgajā zinātnes nozarē vai tai radniecīgajā zinātnes nozarē, kuru apgūstot, savukārt, iegūst padziļinātas, specializētās zināšanas par attiecīgo zinātnes nozari, kas ir nepieciešamas, lai sekmīgi apgūtu LKI 8. līmeņa zināšanas, prasmes un kompetences. Līdz ar to uzņemšanas prasības studiju programmā, kurā iegūst zināšanas, kompetences un prasmes LKI 8. līmenī, ir jānosaka tādā līmenī, kas paredzētu reflektantam prasīt izglītību nozarē, kas atbilst iepriekšējam LKI līmenim un garantē nozares nepieciešamo padziļināto zināšanu (LKI 7. līmenis) apguvi, vai arī paredzētu citus priekšnosacījumus, ja izglītība ir iegūta radniecīgā zinātņu nozarē. Savukārt reflektantu, kuru iepriekšējā izglītība ir pilnīgi no citu zinātņu nozaru grupu zinātnes nozarēm, kuras pat nav radniecīgas konkrēti nosauktajām zinātnes nozarēm, bez prasības par atbilstošas iepriekšējās izglītības konkrētajā zinātņu nozarē vai darba pieredzes šajā nozarē, zināšanas, prasmes un kompetences nenodrošina iespēju reflektantiem sekmīgi studēt un veikt pētījumus studiju programmai atbilstošajās zinātnes nozarēs.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj uzdot Augstskolai uzdevumu 3 mēnešu laikā precizēt uzņemšanas prasības (apstiprinot Senātā), sašaurinot izglītības jomas reflektantiem ar iepriekšēju izglītību izglītības zinātnē (piemēram, tikai sporta pedagogijā) vai nosakot, ka uzņemot reflektantus ar iepriekšēju izglītību sociālajās zinātnēs tiek noteikts iestājpārbaudījums un sašaurinot sociālo zinātņu jomas. Ja iestājpārbaudījums tiek

¹¹ Izglītības likuma 8.¹ panta trešā daļa, MK noteikumu Nr. 322 1. pielikuma 2. tabula

¹² Izglītības likuma 8.¹ panta otrā daļa

attiecināts uz visiem reflektantiem (piemēram, promocijas darba ieceres vērtēšana), tad to attiecīgi norādīt uzņemšanas prasību redakcijā;

[8.2.4] Augstskola ir iesniegusi rekomendāciju izpildes pārskatu, kurā norāda rekomendāciju izpildes plānu.

[9] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1. punktu, 67. un 68. pantu, Augstskolu likuma 55.³ panta ceturto, piekto–septīto daļu, divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.2., 2.3.3. apakšpunktu, 31. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[9.1] **apstiprināt šādas izmaiņas** Augstskolas akreditētajam Virzienam atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskā doktora) augstākās izglītības studiju programmā “Veselības aprūpe”:

[9.1.1] **pievienot jaunu apakšprogrammu “Sporta zinātne”** ar kodu 51813, pilna laika klātienes īstenošanas veidu, latviešu un angļu valodu kā īstenošanas valodām, 4 gadu studiju ilgumu 264 KP apjomā un iegūstamo zinātnes doktora grādu zinātnes doktors medicīnas un veselības zinātnēs;

[9.1.2] **noteikt šādas apakšprogrammu “Sporta zinātne” uzņemšanas prasības** (ievērojot 9.2 apakšpunktā noteikto uzdevumu): maģistra grāds izglītības zinātnēs, sociālajās zinātnēs, dabaszinātnēs (bioloģijā), medicīnas un veselības zinātnēs vai to apakšnozarēs, vai tam pielīdzināma izglītība un viena gada darba pieredze saistībā ar promocijas darba tēmu vai viena gada darba pieredze fiziskās aktivitātes vai sporta izglītības vai sporta nozarē. Studijām angļu valodā angļu valodas zināšanas vismaz B2 līmenī.

[9.2] **uzdot Augstskolai uzdevumu 3 mēnešu laikā** precizēt uzņemšanas prasības (apstiprinot Senātā), sašaurinot izglītības jomas reflektantiem ar iepriekšēju izglītību izglītības zinātnē (piemēram, tikai sporta pedagogijā) vai nosakot, ka uzņemot reflektantus ar iepriekšēju izglītību sociālajās zinātnēs tiek noteikts iestājpārbaudījums un sašaurinot sociālo zinātņu jomas. Ja iestājpārbaudījums tiek attiecināts uz visiem reflektantiem (piemēram, promocijas darba ieceres vērtēšana), tad to attiecīgi norādīt uzņemšanas prasību redakcijā.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai daļai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(parakstīts elektroniski)

T. Volkova